

Герои Советского Союза

Михаил Артемьевич Бухтуев

Россия Шериииниң бир кезээнд солдаттар биле сержантлары хүннүң-не көжэеки ончалаашкынга чыскаалыптар. Байырлыг шыпшың дужерге, командир эң баштай гвардия сержанттызы Михаил Бухтуевтиң адын адаар. Чыскаалдың бажында солдат ыбыткыр, тода харыылаар:

– Төрээн чурттун алдар-ады, хамаарышпас чоруу дээш эрес-маадырлыны-бile өлген!

Бөгүн, даарта, бир чыл болгашдаа, көжэеки ончалаашкынга Тываның алдарлыг оглу – Совет Эвилелиниң Маадыры Михаил Артемьевич Бухтуевтиң өлүм чок апарган ады дыңналыр.

Михаил 1925 чылдың ноябрь 23-те ТАР-ның Тожу кожуунда Карагаш суурга ажылчын өг-бүлеге төрүттүнген.

1943 чылдың июньда Михаил Бухтуев Совет Шеригже чоруй барган. Уралда танк училищезинге механик-чолаачының мергежилин шингээгекеш, удавайн фронт чоруур даалга алган. Эрес-дидим, маадырлыг тулчуп турган, а херек апаарга, эргим Төрээн чурту дээш аныяк амызын берген. Ынчан ол чуглес он тос харлыг турган.

Ол чорук 1944 чылдың чайынында Белоруссияга болган. Июнь 26-да Бобруйск хоорай дээш тулчуушкуннарга ревсомолчу М. Бухтуевтиң албан эрттирип турганы танк ротазы Черные Броды станцияга күштүг моондакка – дайзынның куяк поездзинге таварышкан. Гвардейцлер: лейтенант Д. Е. Комаров биле сержант механик-чолаачы М. А. Бухтуевтиң олурган машиназы шыырак үрели берзе-даа, дайзын боолап турда-ла, үрелиши киннерни эдин апкан. Михаил стартерни базыптарга, танк күяктыг күчүтен мөосче углай бурунгаар дал берген.

– Күяктыг поездини үстүрөривис ол! Бобруйскиже бурунгаар! Байырлыг, эштер! – дээн танкистерниң сөөлгү сөстери эфирже үнен халышкан.

Күяктыг поезд чагырга билбес "үжен дөртчө" бодунун одун мөөнәнээн. Ынчалза-даа ону чүү-даа доктаадып шыдаваан. Танк күяктыг поездидже хөмө халды берген. Чалбыыш дээрже дүндүүштелип, аажок күштүг частышкынның дыңзыг чалгыы биле даажы эш-өөрүнүң чүректеринге муңгаргай чаңгыланып арткан.

ССРЭ-ниң Дээди Совединиң Президиумунун 1944 чылдың сентябрь 26-да үнген Чарлыын езуугаар Тываның шылгарангай оглу Михаил Артемьевич Бухтуевке Совет Эвилелиниң Маадыры деп атты өлген соонда тывыскан.

Кызылда ооң ады-бile № 1 школаны, кудумчуну, а Сарыг-Сенте болгаш төрээн чери Тоора-Хемде – чайын ногаан өңгө бүргедиптер кудумчуларны адаан.

Парлалгадан 1973 чылда үнген Белорус Совет Энциклопедияның ийиги томундан бистиң Маадыр чаңгыс чөр чурттуус Михаил Артемьевич Бухтуевтиң адын тып ап болур. Эрес-дидим солдаттың ады гитлержи эжелекчилерден ону хостааннарның бирээзи кылдыр Белоруссияның төөгүзүнде кезэ мөңгеде бижиттинген.



Михаил Артемьевич Бухтуев

Ежедневно в одном из подразделений Российской армии выстраиваются на вечернюю поверку солдаты и сержанты. В торжественной тишине командир произносит первым имя гвардии сержанта Михаила Бухтуева. Правофланговый громко и четко отвечает:

– Погиб смертью храбрых в борьбе за честь и независимость Родины!

И сегодня, и завтра, и через год услышат на вечерней поверке ставшее бессмертным имя славного сына Тувы – Героя Советского Союза Михаила Артемьевича Бухтуева.

Михаил родился 23 ноября 1925 года в семье рабочего в поселке Карагаш Тоджинского кожууна Тувинской Народной Республики.

В июне 1943 года Михаил Бухтуев был призван в Советскую Армию.

На Урале в танковом училище овладел специальностью механик-водителя и вскоре был направлен на фронт. Воевал храбро и мужественно, а когда потребовалось, отдал молодую жизнь за дорогую Родину. Тогда ему было всего девятнадцать лет.

Произошло это в Белоруссии летом 1944 года. 26 июня в боях за город Бобруйск танковая рота, в которой служил девятнадцатилетний ревсомолец Михаил Бухтуев, на станции Черные Броды встретила сильную преграду – вражеский бронепоезд. Машина, где находились гвардейцы лейтенант Д. Е. Комаров и сержант механик-водитель М. А. Бухтуев, получила сильные повреждения, но бойцы под огнем врага устранили поломки. Михаил нажал на стартер, и танк ринулся вперед на бронированное чудовище.

– Идем на таран бронепоезда! Вперед, на Бобруйск! Прощайте, товарищи! – понеслись в эфир последние слова танкистов.

Бронепоезд всю мощь своего огня сосредоточил на непокорной "тридцатьчетверке". Но ничто не могло остановить ее. Танк врезался в бронепоезд. Столб пламени, тугая волна и раскат огромной силы взрыва отзывались печальным эхом в сердцах друзей.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1944 года Михаилу Артемьевичу Бухтуеву – доблестному сыну Тувы – посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

В Кызыле именем Михаила Бухтуева названа школа № 1, в Сарыг-Сепе и на его родине в Тоора-Хеме его именем названы утопающие летом в зелени улицы.

Во втором томе Белорусской Советской Энциклопедии, который вышел из печати в 1973 году, можно найти имя нашего земляка – Героя Советского Союза Михаила Артемьевича Бухтуева. Имя отважного солдата навечно записано в истории Белоруссии как одного из освободителей ее от гитлеровских оккупантов.